



Баязиев М.С. ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Астана, Казахстан

ОСОБЕННОСТИ В ОПРЕДЕЛЕНИИ ЧИСЛА БЕЗРАБОТНЫХ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

В статье описывается методика расчета численности безработных в Республике Казахстан, проблемы учета самостоятельно занятых и соответствие методов, применяемых в РК международным стандартам.

The article describes the method of calculating's unemployment in the Republic of Kazakhstan, accounting of the self-employed people and compliance of methods which used in the Republic of Kazakhstan with international standards.

Известно, что явление безработицы представляет собой сложное социально-экономическое явление, когда часть экономически активного населения страны не имеет работы. Безработица - одна из самых важных забот государства, поскольку высокий уровень безработицы чреват серьезными экономическими и социальными проблемами. Проблемы занятости становятся особенно актуальными во время кризисов и нестабильности.

Уровень безработицы является одним из ключевых показателей, на который ориентируется государственная макроэкономическая политика в развитых странах (например, США, Великобритания, страны Еврозоны).

«.. Следует и дальше сокращать уровень бедности и сдерживать рост безработицы. При этом важно не допускать роста иждивенческих настроений. Для всех получателей госпособий и помощи надо ввести правило об обязательном участии в программах занятости и социальной адаптации»[1].

Исходя из поставленной задачи, встает вопрос об определении соответствующего понятия «безработный» и определения точного их количества, что позволит лучше определить причины для принятия своевременных и соответствующих мер.

Целью статьи является описание особенностей процесса определения числа безработных в Казахстане.

Согласно законодательству РК безработные это - физические лица трудоспо-

собного возраста (для мужчин — 16-62 года, для женщин — 16-57 лет), которые не занимаются трудовой деятельностью, приносящий доход, ищущие работу и готовые трудиться[2].

К безработным, применительно к определениям Международной Организации Труда (далее по тексту - МОТ), относятся лица в возрасте 15-72 года, которые в рассматриваемый период удовлетворяли следующим критериям:

- не имели работы (доходного занятия);
- занимались поиском работы в течение четырех недель, предшествующих обследуемой неделе, используя при этом любые способы: обращения в государственную или коммерческую службу занятости, объявления в печати, непосредственно обращались к администрации предприятия или работодателю, использовали личные связи и т.д. или предпринимали шаги к организации собственного дела;
- были готовы приступить к работе в течение обследуемой недели.

Учащиеся, студенты, пенсионеры и инвалиды учитываются в качестве безработных, если они занимались поиском работы и были готовы приступить к ней.

МОТ считает участников выборочного обследования населения по проблемам занятости (с последующим распространением итогов на всю численность населения 15-72 лет).

Официально зарегистрировано в органах занятости приблизительно 40-45 тысяч человек, или полпроцента. Это связано с



тем, что получаемое пособие ничтожно мало, особенно для жителей крупных городов. А тут еще и система постановки безработного на учет достаточно сложна, очереди отнимают много сил и времени, а уволенные с одним или несколькими высшими образованиями вряд ли согласятся переучиваться на маляра или сантехника. Поэтому граждане часто отказываются от официального статуса безработного и предпочитают искать работу самостоятельно.

В Казахстане исследования делаются посредством выборочного обследования домашних хозяйств (другими словами, семей) способом анкетирования. Участвуют в опросах 4 раза в год порядка 21 000 респондентов из разных регионов страны. На основании полученных данных информация обобщается. То есть каких-то фундаментальных статистических, в полном смысле этого слова, источников информации при подсчете нет. Впрочем, используемая методика Госстата одобрена МОТ и еще рядом авторитетных международных организаций.

Также существует проблема «самозанятых». Самостоятельно занятые лица составляют у нас в стране более трети трудоспособного населения (2,6 млн. чел.). Различие между «занятыми в сфере оплачиваемого труда» и «самостоятельно занятыми» производится в соответствии с Международной классификацией статуса занятых (ICSE-93), принятой на 15-й Международной конференции статистиков по труду (МКСТ). То есть «занятость» включает как наемных, так и самозанятых лиц, занимающихся какой-либо производственной деятельностью или оказанием услуг[3].

Названное разграничение показывает, что занятость – это не только работа за заработную плату или жалованье, но и работа для получения прибыли или семейного дохода, включая производство для собственного потребления.

Лица, занимающиеся экономической деятельностью в виде производства товаров или услуг для собственного конечного использования в одном и том же домохозяйстве, рассматриваются как самостоятельно занятые, если производство вносит значительный вклад в общее потребление домохозяйства. Большая часть самозанятых проживает в сельской местности (1,76 млн. или 68% от всех самозанятых)[4].

Однако среди самозанятых также могут быть безработные, что несколько искажает статистику. В категорию самозанятых могут попадать люди, имеющие например собственный скот или огород, получающие с него доход, но не имеющие работы. В тоже время вопрос безработицы в сельской местности стоит очень остро, но поскольку нуждающиеся в работе учитываются как самозанятые, то государство не может оказать им соответствующей помощи.

Подводя итог, можно сказать, что система учета безработных в РК, хотя и соответствует международным стандартам, все же не дает полной картины нуждающихся в помощи ввиду непрямого учета, а также из-за сложностей в учете самозанятых.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Послание Главы государства Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее»;
2. Закон Республики Казахстан от 23 января 2001 года № 149-III о занятости населения;
3. Методика определения численности самостоятельно занятых, уровня их среднемесячных доходов и численности безработного населения в Республике Казахстан
4. <http://stat.gov.kz/>